

## 蔣總統宣誓就職致詞

八十多年以前，國父以大智大仁大勇的精神，領導救國救民的大業，雖然十一次舉義，十次失敗，但是三民主義國民革命順天應人的行動，終於開啓了我們民族復興的生機，建立了亞洲第一個民主共和的國家。總統蔣公繼承國父遺志，獻身革命，一生確信，「中國人要能救國自救，則唯一的主義是三民主義，唯一的革命是國民革命」，我們全國同胞始終是以三民主義為行動主導，而一齊提供了心與力、血與汗的貢獻，完成了一個階段又一個階段國民革命的任務。今天反共復國大業，就更是三民主義國民革命道統法統的堅持、民族精神的激揚、革命行動的延續和貫澈。

在國民革命脈絡一貫的今天，我們又面臨了新的時代和環境的嚴格考驗，面臨了榮或辱、自由或奴役的強烈戰鬥，但是我們奮鬥的決心却更加堅強，我們必然勝利成功的信念也更加堅定，然而我們還必須清楚清楚的認識。

——現在的時代，不是個人主義的時代，而是要人人貢獻智慧能力，人人同享幸福成果的時代。

——革命救國的壯舉，不是用鮮花繁成的牌樓，而是用血汗凝聚的長城。

——應當把道義真理放在一切之上，應當把公衆的利益放在小我之前，應當有一個共同的行動方向，把一切觀念和作爲，建立在對國家、對民族、對同胞血肉相連的責任感上面。

今天我們復國建國共同的行動方向，就是要充實國家力量、增進國民生活、擴大憲政功能、確立廉能政治，以實踐三民主義，光復大陸國土。更清楚些說：

第一是我們要積極充實國家力量——國力是復國建國的基礎。今天我們不止是要在經濟建設、國防建設上紮根，更要在政治建設、社會建設、文化建設上着力，爭取每分鐘的時光，珍惜每一分的物力，集結每一個人的智能，發揮所有經濟的、國防的有形戰力，和政治的、社會的、文化的無形活力，成為萬眾一心堅強精實的總體力量。

第二是我們要不斷增進國民生活——我們復興基地的經濟發展，已經造成了國民所得的提高，財富差距的縮短，就業機會的增加，這是民生主義的具體實踐，是同胞們發揮旺盛的創造精神和進取心，共同艱苦奮鬥的輝煌成就。但是經濟發展，一方面是要提高國民生活的水準，另一方面還要厚植復國建國的力量，今天我們必須有計劃的使資源的運用、經濟的成長、物價的穩定、生活的改善，得到安定、公平、自由的均衡，使我們雖在國際經濟的競爭和衝擊之下，仍能繼續推進經濟建設，增加國民經濟福祉。

第三是我們要致力於擴大憲政功能——民主自由是中國政治的道路，憲政是貫澈民主自由的根本，

中國軍民用血汗犧牲的代價，創造了憲政的光輝。這一光輝絕不容許污損，這根本絕不容許動搖。並

且還要擴大政治參與，維護自由人權，使民主自由的基礎，建築在全民意志、國家利益之上，建築在道

德理性、法律尊嚴之上，建築在和衷共濟、精誠團結之上。

第四是我們要全面的確立廉能政治——參與國事，人人有份，人人有責，但要使每一個人的智慧、能力、德性，都能貢獻於國家社會，尤其要以公平公正的原則，多方面多目標的培植人才、獎進人才；同時加強社會教育，來改良社會習俗；以持續的行政革新，來激揚優良政風，使政治建設的廉與能的功效，相輔相成，樹立一個誠摯純潔的開放性社會和典型的民主政治。

以上的行動和建設，就是當前實踐三民主義的根本之圖。我們復興基地一切建設，已經證實了只有三民主義才能救國自救的真理和事實。並且更加明顯的和大陸共匪政權，形成了仁愛和暴力、幸福和痛苦、光明和黑暗、大是和大非的強烈對比。因此我們對於在水深火熱之中痛苦掙扎的大陸同胞更加懷念，我們大家必須集中意志、集中力量，加速光復大陸國土、解救大陸同胞的行動。

十分肯定而明白，中華民國堅守民主陣容，堅持反共立場，是絕對不會改變的，和共匪敵人是絕不談判、絕不妥協的，而我們對於國際政治的基本政策和態度，是要在反共復國的前提下，加強對自由國家友好的道義的關係，全力盡我一切義務責任。而中美關係的加強，更是我們一貫的政策和原則。我們深知——

中國之利，即美國之利，中國之害，即美國之害，中美關係，合則同受其利，分則同蒙其害；國際間任何寄望把共匪看作「制衡」的一面，把共匪看作「戰略均勢」的一方，藉「搭橋」「談判」來緩和共匪擴張的種種想法，便將使自由國家自困於前門拒虎、後門進狼、腹背受敵的泥掉陷阱之中！

我們深信，自由國家必能計長遠之利，籌長遠之策，以實力來遏阻侵略，以道德的勇氣，來謀求世界真正的和平、安定與繁榮。

總統蔣公逝世，已屆三年，三年以來，我們由於有着基本國策的方向導引，有着嚴前總統的英明領導，有着海內外全體同胞的精誠團結、自立自強，終於能夠衝破橫逆，共濟艱難，這就證實了只要我們團結再團結，奮鬥再奮鬥，就必能擋得住任何風浪，經得起任何考驗。